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Quart Baròmetre Cooperatiu
ANÀLISI DE L’ENQUESTA A LES COOPERATIVES DE TREBALL FEDERADES

INTRODUCCIÓ
Per quart any consecutiu la Federació de Cooperatives de Treball de Catalunya 
presenta el Baròmetre Cooperatiu, una eina que ens ajuda a conèixer la realitat de les 
cooperatives federades. 

Les dades que presenta el Baròmetre Cooperatiu contribueixen a detectar canvis 
i tendències al nostre sector. Alhora ens ajuden a configurar programes i accions 
específics a la Federació de Cooperatives de Treball de Catalunya. 

La nostra voluntat és mantenir el Baròmetre Cooperatiu com una iniciativa regular i 
seguir encoratjant les cooperatives federades fer l’esforç de respondre-hi. 
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FITXA TÈCNICA
Univers: 526 cooperatives federades 

Participació: 79 cooperatives han participat a l’enquesta

Tècnica de recollida de dades: qüestionari online autogestionat enviat a totes les 
cooperatives federades

Calendari de la recollida de dades: 6 de febrer de 2017 – 25 de maig de 2017

El Baròmetre Cooperatiu ha estat elaborat per la cooperativa Ilab-so 
per encàrrec de la Federació de Cooperatives de Treball de Catalunya.
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1 
SOCIETARI

DEMOGRAFIA SOCIS I SÒCIES
NOMBRE DE PERSONES SÒCIES PER TRAMS (% DE COOPERATIVES)

Fins a 3

30

Més de 25

12

De 11 a 25

18

De 4 a 10

39

Gairebé el 70% de les cooperatives enquestades té menys de 10 persones sòcies, i 
una de cada tres cooperatives en té fins a 3 persones sòcies. 
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DISTRIBUCIÓ DE LES PERSONES SÒCIES ENTRE TREBALLADORES I NO
TREBALLADORES (% DE PERSONES)

90

10

No treballadores

Treballadores

El 90% de les persones sòcies de les cooperatives ho són de treball. 

DISTRIBUCIÓ DE DONES I HOMES PER GÈNERE (% DE PERSONES)

Socis

Sòcies

29

71

La composició per gènere és molt diferent segons la magnitud de la cooperativa. 
Tenint en compte totes les cooperatives que han respost l’enquesta, el 71% de les 
persones sòcies són dones.
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PERCENTATGE DE PERSONES SÒCIES PER GÈNERE SEGONS NOMBRE 
TOTAL DE PERSONES SÒCIES A LA COOPERATIVA (% DE PERSONES)

Fins a 3 Més de 25

33

67

78

22

De 11 a 25

54
46

De 4 a 10

37

63

Sòcies Socis

Les dones tenen una major presència en les cooperatives a mida que el nombre de 
persones sòcies de la cooperativa augmenta. En les cooperatives de més de 25 persones 
sòcies, les dones arriben a representar el 78% de les persones sòcies. Per contra, en les 
cooperatives de fins a 3 persones sòcies (i amb valors molt semblants en les cooperatives 
entre 4 i 10 persones sòcies) les dones representen una mica més del 30%.
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COMPOSICIÓ DELS ÒRGANS
COMPOSICIÓ DELS ÒRGANS DIRECTIUS (MITJANA)

	 Direcció / Gerència		  1,70 

	 Consell Rector		  3,50

	 Càrrecs Intermitjos		  3,80

De mitjana, en les cooperatives enquestades la Direcció/Gerència recau en una persona 
o un equip reduït de 2 persones, el Consell Rector el formen entre 3 i 4 persones, el 
mateix nombre de persones que ocupen càrrecs de comandaments intermitjos.

PERCENTATGE DE DONES EN ELS ÒRGANS DIRECTIUS (%)

Càrrecs Intermitjos

38

62

71,40
77

Consell Rector

29

58 55

Direcció / Gerència

32 33
38

68

Fins a 3 socis De 4 a 10 socis De 11 a 25 socis Més de 25 socis Total cooperatives

42,70 40,90

61

38

De mitjana, en els càrrecs intermitjos són majoria les dones. Tant en els Consells 
Rectors com en la Direcció / Gerència, les dones representen al voltant del 40%.

Com a norma general, la presència de dones en els càrrecs de les cooperatives 
enquestades augmenta a mesura que augmenta el nombre de persones sòcies. 
En la Direcció / Gerència és on més es nota aquest canvi, gairebé duplicant-se el 
percentatge de dones quan es passa a cooperatives de més de 25 socis.
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ANTIGUITAT DE LES PERSONES SÒCIES
PERCENTATGE DE PERSONES SÒCIES DE COOPERATIVES SEGONS  
ELS ANYS QUE FA QUE ESTAN A LA COOPERATIVA (% DE PERSONES)

Menys 1 any

3

14

1 a 3 anys

16

4 a 10 anys

29

Més 10 anys

31

11

Treballadora No treballadora

La meitat de les persones sòcies de les cooperatives enquestades fa de 4 a 10 anys 
que hi són, i una de cada tres fa més de 10 anys. En canvi, gairebé dos de cada 
tres persones sòcies no treballadores fa menys de tres anys que formen part de la 
cooperativa.
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DEMOCRÀCIA INTERNA
PERCENTATGE DE PARTICIPACIÓ A LES ASSEMBLEES (% DE PERSONES)

	 Total		  72 

	 Fins a 3	     87

Número de socis	 De 4 a 10	     87

	 De 11 a 25	     81

	 Més de 25	     69

	 Fins a 108.348	     86

Volum	 De 108.348 a 292.000	     44
d’ingressos

	 De 292.000 a 633.750	     79

	 Més de 633.750	     74

A les assemblees de les cooperatives enquestades hi participa, de mitjana, el 72% de 
les persones sòcies.

La participació a les assemblees amb menys persones sòcies és més elevada que 
la mitjana de participació global, arribant al 87% de participació en cooperatives de 
menys de 10 persones.

A mida que creix la cooperativa, tant en nombre de persones treballadores com 
en volum de facturació, el percentatge de persones sòcies que participen a les 
assemblees disminueix.
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PARTICIPACIÓ EN L’ELABORACIÓ DE DOCUMENTS – CONSELL RECTOR, 
DIRECCIÓ / GERÈNCIA I CÀRRECS INTERMITJOS - 
(% DE COOPERATIVES)

		      31
	 Organigrama/model organitzatiu	     56
		      69

		      28
	 Reglament de règim intern	     47
		      67

		      20
	 Balanç/auditoria social	     40
		      55

		      6
	 Auditoria	     50
		      25

		      8
	 Memòria de sostenibilitat	     33
		      17

		      29
	 Memòria anual d’activitats	     39
		      36

		      31
	 Pla de gestió anual	     58
		      58

		      26
	 Planificació anual de despeses	     56
		      60

		      39
	 Pla de comunicació	     52
		      35

		      39
	 Pla de màrqueting	     44
		      39

		      39
	 Pla estratègic	     54
		      57

Consell RectorDirecció / GerènciaConsell Rector

En més de la meitat de les cooperatives enquestades, el Consell Rector participa en 
l’elaboració de l’organigrama/model organitzatiu (69%), el reglament de règim intern 
(67%), la planificació anual de despeses (60%), el pla de gestió anual (58%), el pla 
estratègic (57%) i el balanç/auditoria social (55%).
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La Direcció / Gerència de més de la meitat de les cooperatives enquestades 
participa en l’elaboració del pla de gestió anual (58%), l’organigrama/model 
organitzatiu (56%), la planificació anual de despeses (56%), el pla estratègic (54%), el 
pla de comunicació (52%) i l’auditoria (50%).

Les atribucions dels càrrecs intermitjos tenen menys grau de consens entre les 
cooperatives enquestades. Així, en el 39% de les cooperatives participen en el pla 
estratègic, el pla de comunicació i el pla de màrqueting; en el 31% participen en 
l’organigrama/model organitzatiu i en el pla de gestió anual; i en el 29% participen en 
la memòria anual d’activitats.

PARTICIPACIÓ EN L’ELABORACIÓ DE DOCUMENTS – PERSONES SÒCIES 
I PERSONES TREBALLADORES NO SÒCIES - (% DE COOPERATIVES)

		      22
	 Organigrama/model organitzatiu	     56

		      14
	 Reglament de règim intern	     64

		      5
	 Balanç/auditoria social	     50

		      13
	 Auditoria	     13

		      8
	 Memòria de sostenibilitat	     17

		      21
	 Memòria anual d’activitats	     29

		      22
	 Pla de gestió anual	     39

		      9
	 Planificació anual de despeses	     44

		      4
	 Pla de comunicació	     39

		      11
	 Pla de màrqueting	     39

		      21
	 Pla estratègic	     61

Treballadors no socis Socis
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En més de la meitat de les cooperatives, les persones sòcies participen en l’elaboració 
del reglament de règim intern (64%), el pla estratèginc (61%), l’organigrama/model 
organitzatiu (56%) i el balanç/auditoria social (50%).

Quant a les persones treballadores no sòcies, la seva participació en l’elaboració de 
qualsevol dels documents preguntats a les cooperatives enquestades és molt menor. 
En el 22% participen del pla de gestió anual i de l’organigrama/model organitzatiu, i 
en el 21% del pla estratègic i la memòria anual d’activitats.
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2 
LABORAL

DEMOGRAFIA TREBALLADORS I TREBALLADORES
DISTRIBUCIÓ DE LES PERSONES TREBALLADORES DE LES 
COOPERATIVES SEGONS SI SÓN SÒCIES (% DE PERSONES)

	 Total

	 Fins a 6

	 De 7 a 10

Número de treballadors	 De 11 a 21

	 De 22 a 50

	 Més de 50

	 Fins a 108.348

Volum d’ingressos	 De 108.348 a 292.000

	 De 292.000 a 633.750

	 De 292.000 a 633.750

5545

4852

7327

4258

2971

6040

5149

6931

2476

3268

No socisNo socis

El 31% de les persones que treballen a les cooperatives són sòcies. Ara bé, aquesta 
dada és molt diferent segons la mida de les cooperatives. En les cooperatives amb 
menys nombre de persones treballadores, un percentatge major d’aquestes és sòcia. 
En les de fins a 6 persones treballadores, el 76% són sòcies; en les de 7 a 10 persones 
treballadores, un 68% són sòcies. En general, les cooperatives més petites tenen un 
percentatge major de persones treballadores sòcies.

Un efecte semblant trobem diferenciant per volum d’ingressos. En els dos trams 
inferiors, fins a 292.000€, el percentatge de persones treballadores sòcies es troba en 
el 58% i el 71%. En canvi, en els dos trams superiors aquests percentatges es troben 
entre el 40% i el 50%.
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EN L’ÚLTIM ANY, EL NOMBRE DE PERSONES TREBALLADORES... 
(% DE COOPERATIVES)

Ha augmentat

50
40

S’ha mantingut

10

Ha disminuït

En la meitat de les cooperatives enquestades s’ha generat ocupació durant l’any 2016, 
mentre que en més d’una tercera part ha mantingut l’ocupació. Només una de cada 
deu cooperatives enquestades ha disminuït el nombre de persones treballadores.

ANTIGUITAT DE LES PERSONES TREBALLADORES SEGONS VINCULACIÓ 
AMB LA COOPERATIVA (% DE PERSONES)

Menys 1 any

3

38

1 a 3 anys

16

26

4 a 10 anys

50

28

Més 10 anys

31

8

Socis No socis

La meitat de les persones treballadores sòcies de les cooperatives té una antiguitat 
d’entre 4 i 10 anys. Si sumem les persones amb una antiguitat de més de 10 anys, 
el 82% de les persones treballadores que són sòcies de les cooperatives tenen una 
antiguitat de més de 4 anys.

En canvi, dues de cada tres persones treballadores que no són sòcies de cooperatives 
tenen una antiguitat de tres anys o menys.
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SALARIS
RELACIÓ SALARIAL ENTRE EL SOU MÉS ALT I EL SOU MÉS BAIX (RATI)

	 Total	     1,8

	 Fins a 6	     1,2
Número de treballadors	 De 7 a 10	     1,5

	 De 11 a 21	     3,2

	 De 22 a 50	     3,4

	 Més de 50	     2,6

	 Fins a 108.348	     1,2

Volum	 De 108.348 a 292.000	     1,3
d’ingressos

	 De 292.000 a 633.750	     2,9

	 Més de 633.750	     3,2

La relació salarial mitjana entre el sou més elevat i el sou més baix a les cooperatives 
és de 1,8. Aquesta dada varia molt segons el volum de la cooperativa. Tant en les 
cooperatives amb menys persones treballadores (fins a 6 i de 7 a 10) com en les que 
tenen un volum d’ingressos més reduïts (els dos trams fins a 292.000€) la relació 
salarial és menor a la mitjana i més propera a 1. És a dir, la persona que més cobra 
cobra gairebé el mateix que la persona que menys cobra.

En canvi, la relació salarial en els grups més grans, tant en nombre de persones 
treballadores com en volum pressupostari, és major que la mitjana situant-se al 
voltant del 3.
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FORMACIÓ
REALITZACIÓ DE FORMACIÓ A LA COOPERATIVA (% DE COOPERATIVES)

Sense 
inversió

Amb 
inversió

18

82

El 89% de les cooperatives enquestades han realitzat algun tipus de formació. En 
el 82% del casos, aquesta formació ha estat acompanyada d’una despesa per a la 
formació.

PERCENTATGE DE LA DESPESA QUE SIGNIFICA LA PARTIDA DE FORMACIÓ 
(% SOBRE EL PRESSUPOST) 

Mínim Màxim Mitjana Mediana
0 6 1 0,5

De mitjana, la despesa en formació representa el 1% de la despesa total de les 
cooperatives i se situa en 2.500€

ÀREES EN QUÈ S’HA REALITZAT FORMACIÓ DURANT EL 2016 
(% DE COOPERATIVES)

	 Formació en finançament	     11
	 Formació societària	     17

	 Gestió empresarial	     33

	 Formació tècnica	     48

	 Altres	     15
	 No hem realitzat formació	     11

La formació més extensa entre les cooperatives és la tècnica, realitzada en gairebé 
la meitat de les enquestades. Una de cada tres cooperatives enquestades ha realitzat 
formació en gestió empresarial.
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ÀREES DE REFORÇ PRIORITARI A LES COOPERATIVES 
(% DE COOPERATIVES)

	 Transparència i rendició de comptes	     3
	 Creació de clusters o grups de treball	     3

	 Gestió democràtica	     6

	 Igualtat de gènere	     6

	 Internacionalització	     9
	 Marc legal	     9
	 Conciliació	     12

	 Planificació financera	     17

	 Econòmic i financer	     18

	 Gestió específica de la cooperativa	
 	 i de les persones sòcies	     21
	 Gestió de persones	     29
	 Vendes	     32

	 Idees de negoci o nous productes	     33

	 Màrqueting	     33

	 Comunicació	     44

En les primeres posicions, quant a necessitat de formació de les cooperatives, 
trobem àmbits de comunicació (44%), idees de negoci o nous productes (33%), 
màrqueting (33%), vendes (32%) i gestió de persones (29%).

Transparència i rendició de comptes, cooperació empresarial, gestió democràtica, 
igualtat de gènere, internacionalització i marc legal són els àmbits que menys és 
necessari reforçar segons les cooperatives enquestades.



20

Quart Baròmetre Cooperatiu
ANÀLISI DE L’ENQUESTA A LES COOPERATIVES DE TREBALL FEDERADES

3 
COMUNICACIÓ

LLOC WEB
SATISFACCIÓ AMB EL LLOC WEB DE LA COOPERATIVA 
(% DE COOPERATIVES)

	 No n’estem satisfets i	
	 necessitem actualitzar-lo	     25

	 Té algunes mancances però	
	 de moment ens serveix	     52

	 Estem completament satisfets amb ell	     21

	 No tenim lloc web	     2

De forma majoritària, les cooperatives enquestades no estan satisfetes amb el seu 
lloc web. Dues de cada quatre creu que té algunes mancances però que els serveix i 
una de cada quatre no n’està satisfeta i creu que necessita actualitzar-lo.

ASPECTES QUE ES MOSTREN EN EL LLOC WEB DE LES COOPERATIVES
ENQUESTADES (% DE COOPERATIVES)

	 Venda on-line	     12

	 Informació dels canals	
	 de comercialització	     27

	 Objectius	     50

	 Equip	     68

	 Missió, visió i valors	     68

	 Informació de contacte	     77

	 Serveis / productes	     79

	 Altres	     17

Una àmplia majoria dels llocs web de les cooperatives (quatre de cada cinc) 
mostren els serveis/productes que ofereixen i informació de contacte. L’equip de la 
cooperativa i la missió, visió i valors està present dos de cada tres llocs web.

Només una de cada deu cooperatives realitza vendes a través del seu lloc web.
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XARXES SOCIALS
PRESÈNCIA A LES XARXES SOCIALS (% DE COOPERATIVES)

	 Tenim perfil en xarxes, però gairebé
	 no actualitzem publicacions	     18

	 Bàsicament compartim	
	 publicacions d’altres	     11

	 Generem noticies i informacions	
	 i les pengem periòdicament	     61

	 No disposem de perfil	
	 a cap xarxa social	     11

Més de la meitat de les cooperatives genera noticies i informacions pròpies i les 
penja a les xarxes socials. Només una de cada deu cooperatives no disposa de perfil 
a les xarxes socials.
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COMUNICACIÓ A L’ORGANIGRAMA
LA COMUNICACIÓ EN L’ORGANIGRAMA DE LES COOPERATIVES 
(% DE COOPERATIVES)

Disposeu d’una o 
vàries persones de 
la plantilla que se 
n’encarreguen

73

Disposeu d’una o 
vàries persones 
externes que se 
n’encarreguen

2

Ningú té atribucions 
específiques en 
aquesta matèria

25

Una de cada quatre cooperatives no té a ningú amb atribucions específiques en 
comunicació. Més del 70% de les cooperatives enquestades sí que disposen d’una o 
diverses persones de l’organigrama propi encarregades a la comunicació.

PERFIL DE LES PERSONES ENCARREGADES DE LA COMUNICACIÓ 
(% DE COOPERATIVES)

	 Especialista en comunicació	     34

	 Sense especialització en comunicació	     66

Una de cada tres cooperatives disposa d’algú encarregat de la comunicació que és 
especialista en l’àmbit.
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COMUNICACIÓ INTERNA
EXISTÈNCIA DE CANALS INTERNS PER RECOLLIR PROPOSTES 
DE MILLORA (% DE COOPERATIVES)

Sí

80

No

20

Quatre de cada cinc cooperatives disposen de canals interns per recollir propostes 
de millora.

MECANISMES PER AVALUAR LA SATISFACCIÓ DE... 
(% DE COOPERATIVES)

	 Persones treballadores	     36

	 Clients	     38

	 Altres	     3

	 No n’hi ha	     38

Una de cada tres cooperatives disposa de mecanismes per avaluar la satisfacció de 
les persones treballadores i clientes.
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4 
EMPRESARIAL

SECTOR D’ACTIVITAT (% DE COOPERATIVES)

Serveis

84

10

Indústria

7

Comerç

El 84% de les cooperatives es troben en el sector serveis. Predominen les activitats 
professionals, científiques i tècniques (21%), seguides de la informació i comunicació 
(19%), l’educació (17%) i les activitats sanitàries i de serveis socials (12%).
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DOCUMENTS DE PLANIFICACIÓ, MEMÒRIA I FUNCIONAMENT 
(% DE COOPERATIVES)

	 Memòria de sostenibilitat	     9
	 Auditoria	     16

	 Pla de màrqueting	     21

	 Balanç/auditoria social 	     27

	 Pla de comunicació	     34
	 Memòria anual d’activitats	     38
	 Pla estratègic 	     41

	 Organigrama/model organitzatiu	     52

	 Pla de gestió anual	     55

	 Reglament de règim intern	     61
	 Planificació anual de despeses	     70

	 No disposem de cap	
	 d’aquests instruments	     5

La majoria de cooperatives enquestades disposen d’algun document de planificació, 
memòria i funcionament. Els documents més comuns són la planificació anual 
de despeses (70%), el reglament de règim intern (61%), el pla de gestió anual (55%) i 
l’organigama/model organitzatiu (52%).

ÀMBIT D’ACTUACIÓ TERRITORIAL (% DE COOPERATIVES)

Barri /
districte

28

51

Municipi

60

Comarca /
província

58

Resta de 
Catalunya 

25

Resta de
l’Estat 

12

Internacional 
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L’acció comercial de les cooperatives es desenvolupa en un àmbit de proximitat. Una 
mica més d’una quarta part actua en barri/districte, un 51% en un àmbit municipal, 
un 60% en un àmbit supramunicipal i una mica més de la meitat en tot l’àmbit 
català. El 12% de les cooperatives actuen internacionalment.

EN COMPARACIÓ A 2015, S’HA MODIFICAT EL VOSTRE ÀMBIT 
D’ACTUACIÓ TERRITORIAL? (% DE COOPERATIVES)

S’ha expandit

36

S’ha reduït

2

No

62

Seguint la tendència de l’any passat, una tercera part de les cooperatives han 
expandit el seu àmbit d’actuació territorial i una mica menys de les dues terceres 
parts restants l’han mantingut. Només el 2% de les cooperatives han disminuït el seu 
àmbit d’actuació territorial.
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COOPERACIÓ EMPRESARIAL
COOPERACIÓ EMPRESARIAL (% DE COOPERATIVES)

No	     15

Sí	     85

El 85% de les cooperatives enquestades han realitzat algun tipus de cooperació 
empresarial.

TIPUS DE COOPERACIÓ EMPRESARIAL REALITZAT 
(% DE COOPERATIVES)

	 Joint Venture	     2
	 Associació d’Interès Econòmic (AIE)	     4

	 Unió Temporal d’empreses (UTE)	     15

	 Cooperativa de segon grau	     32

	 Participar en altres empreses	     38
	 Subcontractació i	
	 externalització de tasques	     66

	 Acords bilaterals i multilaterals	     66

	 Altres accions de cooperació	     30

Dues terceres parts de les cooperatives han subcontractat o externalitzat tasques 
de determinats serveis i han realitzat acords bilaterals o multilaterals amb altres 
empreses.
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FORMES JURÍDIQUES AMB LES QUE S’HA REALITZAT LA COOPERACIÓ
EMPRESARIAL (% DE COOPERATIVES)

		      5
		      3
	 Altres accions	     0
	 de cooperació	     8
		      10
		      31

		      2
		      0
	 Cooperativa	     2
	 de segon grau	     0
		      0
		      38

		      0
		      3
	 Associació d’Interès	     0
	 Econòmic (AIE)	     0
		      0
		      0

		      0
		      13
	 Unió Temporal	     0
	 d’empreses (UTE)	     5
		      3
		      5

		      2
		      9
	 Participar en	     2
	 altres empreses	     14
		      7
		      30

		      27
		      40
	 Subcontractació i	     8
	 externalització de tasques	     6
		      10
		      65

		      8
		      27
	 Acords bilaterals	     8
	 i multilaterals	     23
		      23
		      50

Societats Anònimes o Limitades

Fundacions

Cooperatives

Altres tipus d’empreses/entitat

Societats laborals

Associacions
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De forma molt majoritària, la cooperació empresarial s’ha practicat amb altres 
cooperatives, tant en la subcontractació i externalització, realitzant-se en més 
d’un 60% amb cooperatives i en menys d’un 40% amb altres empreses mercantils, 
com en els acords bilaterals i multilaterals, realitzant-se en més de la meitat de les 
ocasions amb cooperatives i en menys del 30% de les ocasions amb altres empreses 
mercantils, o en el cas de les cooperatives de segon grau.

OBJECTIUS PERSEGUITS PER LA PRÀCTICA DE LA COOPERACIÓ 
EMPRESARIAL (% DE COOPERATIVES)

	 Complir normatives	     5
	 Accedir més fàcilment a les noves	
	 tecnologies i processos	     6
	 Reduir el risc	     14
	 Professionalitzar la gestió	     17
	 Obtenir més eficiència	
	 gràcies a la flexibilitat	     20
	 Generar idees i coneixement	     33
	 Major dimensió en diversos àmbits:	
	facturació, influència, prestigi i territori	     36
	 Buscar l’especialització en allò	
	 que cada entitat sap fer millor	     44
	 Aconseguir complementarietat	
	  i/o sinergies	     58
	 Altres	     5

Més de la meitat de les cooperatives busquen en la cooperació empresarial la 
complementarietat i/o la generació de sinergies positives, seguida de la cerca de 
l’especialització en el 44% dels casos.

INTERNACIONALITZACIÓ
REALITZACIÓ DE VENDES INTERNACIONALS DE PRODUCTES O 
SERVEIS (% DECOOPERATIVES)

Sí		      23

No		      77

Poc menys d’una quarta part de les cooperaves enquestades ha realitzat vendes 
internacionals, ja sigui de productes o serveis. Un 10% d’aquestes ha realitzat activitat 
vinculada a contractació pública internacional.

De mitjana, el volum de la contractació internacional ascendeix a més de 77.000€
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INNOVACIÓ
INNOVACIÓ TECNOLÒGICA (% DE COOPERATIVES)

	 Recerca científica i desenvolupament	
	 tecnològic (I+D interna)	     6
	 Introducció d’innovacions al mercat	     9
	 Disseny i altres preparatius	
	 per la producció i/o distribució	     12
	 Adquisició d’altres coneixements	
	 externs per a la innovació	     14
	 Formació per a activitats d’innovació	     21
	 Adquisició de maquinària, equips,	
	 hardware o programari avançat	     29
	 Altres	     3
	No es va realitzar innovació tecnològica	     38

Gairebé dues de cada tres cooperatives enquestades ha realitzar algun tipus 
d’innovació tecnològica durant el 2016. El 29% va adquirir maquinària, equips, 
hardware o programari avançat, mentre que gairebé una quarta part va realitzar 
formació per a activitats d’innovació.
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5 
ECONÒMIC

INGRESSOS
INGRESSOS TOTALS PROVINENTS DE L’ACTIVITAT DE LA COOPERATIVA 
EN L’EXERCICI 2016 (% DE COOPERATIVES)

0-50m €

11

36

50m - 250m €

38

250m - 1M €

13

1M - 10M € 

2

Més de 10M € 

Una de cada deu cooperatives enquestades no arriba als 50.000€ d’ingressos anuals. 
El 50% de les cooperatives entrevistades es troben en una forquilla d’ingressos entre 
els 100.000€ i els 630.000€.
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COMPARANT L’ANY 2016 I L’ANTERIOR, COM HA EVOLUCIONAT LA 
VOSTRA FACTURACIÓ?

Ha augmentat

64

15

S’ha mantingut

22

Ha disminuït

En dues de cada tres cooperatives enquestades la facturació ha augmentat respecte 
l’any 2015.

DURANT EL 2016, HEU PRESTAT SERVEIS A L’ADMINISTRACIÓ PÚBLICA? 
(% DE COOPERATIVES)

No		      23

Sí		      77

Tres de cada quatre cooperatives enquestades han prestat serveis a l’administració, 
el que representa 8 punts més que el baròmetre anterior.
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AMB QUINES ADMINISTRACIONS HEU PRESTAT AQUESTS SERVEIS? 
(% DE COOPERATIVES)

Local (Ajuntaments, 
Consells Comarcals 
i Diputacions)

93

50

Generalitat

2

Estat Espanyol

9

Unió Europea

El 973% de les cooperatives que han treballar per a l’administració ho ha fet per 
l’administració local (ajuntaments, consells comarcals i diputacions), el 50% per la 
Generalitat, el 2% per l’Estat espanyol i un 9% per la Unió Europea.

EL 2016, QUIN PERCENTATGE DE LA VOSTRA FACTURACIÓ HA 
REPRESENTAT L’ADMINISTRACIÓ PÚBLICA?
(% MIG DE LA FACTURACIÓ)

Administració 
Pública

Altres

45
55

De mitjana, la facturació de l’administració pública representa el 45% del total de la 
facturació de les cooperatives enquestades que han treballat per l’administració. La 
meitat central de les cooperatives es mouen entre el 15% i el 80% de facturació.
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FINANÇAMENT
LA VOSTRA COOPERATIVA HA TINGUT LA NECESSITAT D’ACCEDIR A 
FINANÇAMENT DURANT L’ANY 2016? (% DE COOPERATIVES)

Sí		      43

No		      57

Menys de la meitat de les cooperatives enquestades (un 43%) manifesta haver tingut 
la necessitat d’accedir a finançament durant l’any 2016. Això representa, en termes 
comparatius, aproximadament 10 punts menys que les dades del baròmetre anterior.

QUIN ÉS EL RÈGIM DE TINENÇA DEL LOCAL O CENTRE DE TREBALL 
PRINCIPAL DE LA COOPERATIVA? (% DE COOPERATIVES)

	 Propietat sense càrregues (hipoteca)	     4

	 Cessió gratuïta	     10

	 Propietat amb càrregues (hipoteca)	     10

	 Lloguer d’un espai	
	 compartit o co-working	     33

	 Lloguer d’un espai d’ús individual	     43

El règim de tinença més habitual dels locals de les cooperatives és el lloguer, ja 
sigui en espai d’ús individual (43%) o d’espai compartit o co-working (33%). De local 
en propietat en disposen el 14% de les cooperatives, tot i que només el 4% no té 
càrregues hipotecàries sobre l’espai.
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6 
PRINCIPALS PREOCUPACIONS

PRINCIPALS PREOCUPACIONS PER A LA VOSTRA COOPERATIVA 
(% DE COOPERATIVES)

Molta Bastanta Poca Nul·la

	 Assetjament sexual i per motiu de sexe

	 Pagar puntualment les factures dels proveïdors

	 Igualtat de gènere

	 Obtenir finançament per als nostres projectes

	 Participació dels socis a la cooperativa

	 Garantir la conciliació familiar i laboral

	 Fer front a les fluctuacions de la demanda

	Garantir la qualitat dels nostres productes i serveis

44,235,773,85 46,15

31,4820,37 37,04 11,11

23,0813,46 36,54 26,92

40,7444,44 11,11 3,70

43,4026,42 26,42 3,77

36,3621,82 29,09 12,73

33,9618,87 28,30 18,87

38,8916,67 35,19 9,26

Les principals preocupacions de les cooperatives enquestades són, en ordre i 
agrupant molta i bastanta preocupació, garantir la qualitat dels productes i serveis, 
mantenir els llocs de treball, fe front a les fluctuacions de la demanda, rebre els 
pagaments endarrerits dels clients i mantenir el nivell de despesa.

A l’altra extrem, els assumptes que menys preocupen les cooperatives enquestades 
són, en ordre i agrupant poca i nul·la preocupació, l’assetjament sexual i per motiu 
de sexe, la igualtat de gènere, l’aparició de noves empreses competidores i pagar 
puntualment les factures del proveïdors.

Diferenciant les preocupacions per trams de persones treballadores i per trams de 
volum d’ingressos, l’estructura de les preocupacions segueix el mateix patró en 
totes elles, sense que puguem determinar que hi ha preocupacions específiques de 
determinats trams.
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7 
PARTICIPACIÓ

DURANT L’ANY 2016, DE QUINA MANERA US HEU MANTINGUT 
INFORMATS DE LES ACTIVITATS QUE ORGANITZA LA FEDERACIÓ? 
(% DE COOPERATIVES)

	 Accedint al web	     25
	 A les xarxes socials	     31

	 Fent consultes sobre	
	 qüestions especifiques	     40

	 Llegint butlletins i circulars	     93

Els butlletins i circulars són el mitjà pel que les cooperatives es mantenen 
informades de l’activitat de la Federació. Les consultes específiques són el segon 
mitjà preferit, amb un 40% de cooperatives que l’escullen i un increment substancial 
respecte a l’últim baròmetre. En canvi, el lloc web disminueix considerablement en 
quant a mitjà de difusió de l’activitat de la Federació.

EN QUINES DE LES SEGÜENTS ACTIVITATS QUE ORGANITZA LA 
FEDERACIÓ HEU PARTICIPAT DURANT L’ANY 2016? 
(% DE COOPERATIVES)

	 Grup de comunicació	     6
	 Programa d’Orientació Financera	     8
	 Sectorial d’Iniciativa Social	     14
	 Cafè de la Federació	     27
	 Altres grups de treball	     32
	 Assemblea General	     41
	 Altres	     14
	 No hem participat a cap activitat	     15

L’assemblea general és l’activitat de la Federació que més participació té per part 
de les cooperatives enquestades, amb un 41% que afirma haver-hi participat. El 
segueixen els grups de treball, amb un 32% de les cooperatives, i el cafè de la 
Federació, amb un 27%.
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LA VOSTRA PARTICIPACIÓ EN ALGUNA DE LES ACCIONS O 
ESDEVENIMENTS CONVOCATS PER LA FEDERACIÓ US HA PERMÈS 
CONÈIXER I INICIAR RELACIONS AMB ALTRES COOPERATIVES? 
(% DE COOPERATIVES)

No		      8

Sí		      92

Gairebé totes les cooperatives consideren que la participació en les accions o 
esdeveniments convocats per la Federació els permet, en major o menor mesura, 
conèixer altres cooperatives i iniciar-ne relacions.

INDIQUEU EL GRAU DE SATISFACCIÓ AMB LES ACTIVITATS A LES QUE 
HEU TINGUT ACCÉS (% DE COOPERATIVES)

	 Programa d’Orientació Financera

	 Assemblea General

	 Altres grups de treball

	 Sectorial d’Iniciativa Social

	 Grup de comunicació

	 Cafè de la Federació

2080

18,5281,48

4,7695,24

100

100

100

Molt i bastant Poc i gens

De forma molt genal, les cooperatives enquestades estan molt i bastant satisfetes 
amb la seva participació en les activitats organitzades per la Federació.
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8 
CONCLUSIONS

Gairebé el 70% de les cooperatives enquestades té menys de 10 persones sòcies, i 
una de cada tres cooperatives en té fins a 3 persones sòcies.

De mitjana, les dones representen el 71% de les persones sòcies. Aquesta dada varia 
molt segons la magnitud de la cooperativa.

El 31% de les persones que treballen a les cooperatives en són sòcies. En les 
cooperatives amb menys nombre de persones treballadores, un percentatge major 
d’aquestes és sòcia. En les de fins a 6 persones treballadores, el 76% són sòcies. 
En general, les cooperatives més petites tenen un percentatge major de persones 
treballadores sòcies.

La meitat de les cooperatives enquestades han generat ocupació durant l’any 2016, 
mentre que més d’una tercera part ha mantingut l’ocupació.

La relació salarial mitjana entre el sou més elevat i el sou més baix a les cooperatives 
és de 1,8.

El 89% de les cooperatives han realitzat algun tipus de formació.

El 85% de les cooperatives han realitzat algun tipus de cooperació empresarial.
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Una quarta part de les cooperaves enquestades han realitzar algun tipus d’innovació 
tecnològica durant el 2016. Gairebé dues de cada tres cooperatives enquestades 
ha realitzar algun tipus d’innovació tecnològica durant el 2016. El 29% va adquirir 
maquinària, equips, hardware o programari avançat, mentre que gairebé una quarta 
part va realitzar formació per a activitats d’innovació.

En dues de cada tres cooperatives enquestades la facturació ha augmentat respecte 
l’any 2015.

Tres de cada quatre cooperatives enquestades han prestat serveis a l’administració, 
el que representa 8 punts més que el baròmetre anterior.
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